

## “亲情红包” “娘家人”的新年礼

慈溪匡堰镇总工会连续6年开展“五送”活动

本报讯 通讯员黄云鹏 记者王海霞报道 正月初七,节后上班第一天。一大早,在宁波中大力德智能传动股份有限公司上班的贵州籍职工小欧收到了镇总工会发送的微信“红包”,打开一看,原来是工会送给他的春节留慈过年亲情话费。与小欧一样,当天全镇共有120多名春节留在慈溪过年坚守工作岗位的外地职工收到了镇总工会发送的亲情话费。据悉,这是匡堰镇总会在春节前后开展的服务职工“五送”活动内容之一。

每年春节,在慈溪匡堰镇打工的万余名外地职工,有的选择返乡与亲人团聚,有的因工作需要留慈过年。镇总工会根据外地职工的需求和诉求,镇、村、企三级联动,全方位帮扶服务职工群众。自2011年以来,该镇总工会已连续6年在春节前后广泛开展送法律援助、送困难补助、送车票补贴、送亲情话费、送精细服务“五送”活动。

据匡堰镇总工会负责人介绍,每年在春节前夕启动为职工服务的“五送”活动,深受广大职工群众尤其是外地职工的好评,成为工会维护服务帮扶职工的一个工作品牌。通过开展“五送”活动,不仅让外地职工春节返乡高兴,留厂安心,而且工会与职工和企业的关系更加融洽,工会工作更有生机活力。

## “文化大餐” “娘家人”的关爱情

嵊泗外来务工者新春生活有滋有味有情趣

本报讯 通讯员袁思远 记者何悦报道 春节期间,舟山嵊泗县工人文化宫门前的人行道旁挂满了五彩缤纷、密密麻麻的谜语字条,吸引了许多群众和留嵊过年的外来务工者驻足参与。这是嵊泗县总工会为了丰富留嵊过年的外来务工者的节日业余生活,精心安排的喜迎新春有奖猜谜活动。

一些留嵊过年的外来务工者带着家人兴致勃勃地来到活动现场,有的撕下谜条前往兑奖,有的紧眉思索念念有词,有的拿出手机上网查阅,现场人潮涌动,气氛热烈。

猜谜语,看电影,嵊泗县总工会为外来务工者安排了精彩的节日活动。不少务工者拿着县总工会发放的电影票,携家带口走进了“娘家人”的关爱。

### 观点·新语境

## 新春招工 该打什么牌?

■阮向民

了一时,最终务工者会选择用脚投票。

就情感而言,新时代务工者的诉求的确和他们的前辈有了很大的差别,除了希望得到一份不错的收入,也希望自己有一份融入感,有自己的话语权。从这个意义上说,工会主导的情感投入是有效的,但对于不少企业来说,工会的这张情感牌尚停留在组织几场活动这样浅层次的调子上,粘合度尚不明显。

由此,新春招工这张牌,首先就是要强调待遇和情感的短板,这张牌就是“诚信”。用诚信使待遇不走样,用诚信让情感更融合。在经济下行压力尚未完全释放的背景下,客观地说,对于大多数企业而言,许以重金招聘员工,无异于自欺欺人,与其到时闹得不欢而散,还不如事先说得个明明白白,真诚始终是种态度,也始终是种情感。

综观那些员工复工率高的企业,并非就是职工待遇高出同行一筹,而是务工者感受到了企业的诚意,用时尚的话说,就是心里“通气”。值得一提的是,企业工会在打好企业招工这张诚信王牌上,发挥的作用不可小视,组织工资集体协商,推进企业民主管理,让职工体会到真正的融入感和获得感。

就待遇而言,招工时拍着胸脯言之凿凿,结果却常常短斤缺两。别的不说,就连节日加班工资的发放,年休假的兑现这些法定的职工权益还成为常态化的问题,足以看出,待遇的许诺是多么不靠谱。这个饼画得再圆再诱人,也只是哄得

眼。应该说,这两张牌一硬一软,切中了务工者的心,足够有吸引力。但这两张牌执行力如何?从以往的实践来看,似乎并没有那么乐观。

就待遇而言,招工时拍着胸脯言之凿凿,结果却常常短斤缺两。别的不说,就连节日加班工资的发放,年休假的兑现这些法定的职工权益还成为常态化的问题,足以看出,待遇的许诺是多么不靠谱。这个饼画得再圆再诱人,也只是哄得

## 江山农商行: “旺季联动”显成效

元宵前,大部分外地经商和务工人员仍未离乡返程,江山农商银行抓住契机扎实做好普惠金融的宣传工作,推出“旺季联动”特色服务,从总行机关部室每天抽调24人,为期7天下派到基层各营业网点,进行金融宣传及柜面客户疏流动工作。

行动开展以来,取得十分显著的成效。金融新产品的宣传,让外出创业人员能切切实实享受到江山农商银行贴心的金融服务,而且有效分流了柜面压力、为客户节省了大量排队的时间、大大提升了电子银行替代率和客户的粘合度。

郑爱琴

## 龙游公路:保洁、保畅、保安全



2月2日,320国道龙游黄塘山路段,一辆满载砂石的自卸货车由于车厢后栏板突然脱开,造成大量砂石料泄漏,约200多平方米路面受到污染,车辆通过时砂石飞溅,部分砂石还飞到了对向车道,险象环生。

龙游县公路管理局组织路政、养护人员第一时间赶往现场清理。经过一个多小时的奋战,路面恢复畅通。据悉,春运期间龙游公路局每天都有百余名路政及养护人员坚守在保洁、保畅一线,维护着道路的安全与畅通。图为路政、养护人员正在清除泄漏在路面的砂石料。胡跃文 摄

### 工会改革前哨

# 平湖企业工会主席时兴“评职称”

资格认证、分级管理激发基层工会工作活力

■记者阮向民

职称,本来是专业技术人员能力和水平的等级称号。如今在平湖,非公企业工会主席也时兴“评职称”,到去年底,全市已有188名非公企业工会主席领到了“职称证书”。

当然,所谓的“工会职称”是一种形象的比喻,准确的说法是非公企业工会工作者资格认证和分级管理。3年的实践证明,这项工作的开展提高了基层工会的效能,激发了基层工会的活力。

先过理论关,再上评审会

新年伊始,平湖市总工会着手安排新一轮非公企业工会工作者资格认证培训课程,这张课程表涵盖了工会理论和工会业务知识的方方面面。以去年的课程为例,共有10个课程。今年,随着《浙江省工会劳动法律监督条例》

的施行,课程将作进一步调整。

完成这些课程后,就有资格参加认证考试。参加资格认证培训考核的对象不仅局限于非公企业工会主席、企业工会干部,甚至从未从事过工会工作的职工也一并纳入认证范围。平湖市总工会党组书记、副主席朱洪宝告诉记者,之所以扩大认证范围,目的在于培养基层工会工作后备干部,建立工会人才储备库。

相对于资格认证的广泛性,分级管理的对象是通过资格认证的非公企业工会主席,评审内容包括专业知识、工作能力、道德品质、工作效率、协调能力、责任意识、服务意识、工作创新等8大项。

先由各镇街工会给出评价意见,最终由市总工会审定,划分为高级、中级、初级和未定级四个级别,评上初、中、高三个级别的工会主席,每月分别给予100元、200元、300元的工作津贴。

值得一提的是,这项制度实施动态管理,“职称”每年一审,不搞终身制。

不是冲着“职称”津贴,而在乎工作被肯定

去年,浙江伴宇实业股份有限公司工会主席童云娇策划组织了一场职工户外拓展活动,这项活动不光是针对本公司职工,还带动了相邻51家企业的职工参与。

平湖圣雷克大酒店有限责任公司汪雪芳是工会工作的“一年级新生”,去年通过资格认证培训考核后,马上着手组织了一场职工知识竞赛,内容涉及服务、安全、行为规范等方方面面,不仅有理论知识问答,还有情景模拟的实际操作,整个活动井井有条。

在采访中,许多非公企业的工会主席都表达了同一个意思,实行资格认证和分级管理后,大

家并不是冲着这笔“津贴”津贴,而是在乎工作是否被肯定。

近年来,平湖非公企业工会工作亮点不断,华城集团的“沈大姐工作室”,日本电产(浙江)有限公司的“徐威大哥工作室”等都有声有色。

朱洪宝告诉记者,实行资格认证和分级管理以来,充分调动了基层工会工作者的积极性、主动性、创造性,企业工会之间比效能、比创新、比实绩,形成了良性竞争的可喜局面。

一枝独秀,还要满园春色

实行分级管理后,平湖市总工会又布了第二个局——开展区域(行业、产业)工会组织分片管理,鼓励获评高等级的企业工会按照区域、行业、产业等分布情况,结对其他企业,建立传帮带制度。

日本电产(浙江)有限公司工

会主席徐威是首批“高级职称”获得者之一,实行分片管理后,他对接了斯凯孚驱动系统(平湖)有限公司工会,通过走访交流,徐威提出了如何用好工会经费,如何为职工合情合法争取利益等建议。

公司的民主管理一步步走上正轨。以往每逢节日,公司发放的职工福利,或者旅游的安排都由行政说了算,去年这一习惯套路改了。在工会的组织下,公司专门召开了职工大会,征求职工关于一年一度的旅游意向,最后经全体投票选出了多数职工满意的方案。

平湖市独山港镇总工会专职副主席王丽红表示,片区管理模式有利于成员单位“小范围”之间的沟通、协调,组织活动更有针对性,职工的参与度和认可度更高。更重要的,一些工会工作开展相对滞后的企业,通过先进工会的带动,逐渐迎头赶上了。

## 职工“本地行”新年有奖

长兴:县内疗休养符合规定奖励25%

本报讯 通讯员沈月峰 记者何悦报道 对长兴广大职工来说,新年又有一个好消息!

近日,长兴县总工会发布了关于奖励职工疗休养地活动奖励政策的实施办法,规定今后在长兴县范围内建立工会账户的非公有制企业工会和社会组织工会

在组织职工旅游时都将得到奖励,今年长兴将投入职工疗休养本地行活动奖励资金为75万元。

据县总工会工作人员许云峰介绍,奖励政策按照统一标准进行,在同一职工身上产生的费

用,人均500元(含)以下部分会给予一定比例的奖励。

此外,在湖州市范围内(即德清县、安吉县、吴兴区、南浔区)开展职工疗休养活动奖励15%;在长兴县本地疗休养奖励25%。

“还有一点特别要提醒各组织单位。”许云峰说,奖励按照先备案后奖励原则实施。另外,在组织单位职工出游时,凭县总工会职工疗休养服务中心出具的长兴县职工疗休养联系函至湖州市内的职工疗休养基地开展疗休养活动,还可享受一定优惠。

## 天能工会请驾校进公司

外地职工春节拼车自驾回家一路轻松

本报讯 记者何悦 通讯员王文亮报道 “黄炜老师,多亏工会的关心,今年我和其他几位老乡拼车自驾回家,终于不像往年这么折腾了!”大年三十,浙江天能动力有限公司职工李春桃回到成都老家后,第一时间向企业工会主席打电话报平安。

每年春节前不少职工都会为抢票回家紧张一阵,“一票难求”的现实使许多外来务工者伤透了脑筋。选择自驾回家也是一种方式,但考驾照必不可少。天能公司许多职工都买了小轿车,通过企业工会牵线搭桥,不少职工在“家门口”就轻松拿到了驾照,既破解了职工“有钱买车、无空学车”的难题,也让职工在春节期间回家的方式上多了个选择。

“我们白天都在车间干活,晚上就想好好睡一觉,手机抢票也使得不顺手,前几年不是公司帮我们买票就是自己提前一两个月请假去火车票排队。”

公司河南籍职工刘军颇有感触地说道,“我早想买车,但是为了多赚些钱,一直不愿意请假去学驾照。”

公司工会干部通过走访,了解到像刘军这样情况的职工还不少。“既然职工有此想法,我们就把驾校请到公司来”。该公司工会副主席叶小林说,通过公司工会与湖州某驾校对接,职工学车不但有85折优惠,还可以给自己制定练车“时间套餐”,2016年以来,该公司已经有50多位职工顺利拿到了驾照。



### 文化送暖春意浓

▲这个春节,留守在绍兴市柯桥区滨海工业区的上千名外来建设者,过上了一个欢乐祥和的文化年。春节前夕,滨海工业区(马鞍镇)总工会启动了“关怀留守职工,温暖新滨海人”春节文艺活动,为辖区不停产、不停工的企业职工送去新春福利。图为浙江永盛薄膜科技有限公司忙于生产的一线员工,收到了工会赠送的新年礼物——电影票。通讯员钟伟、沈萍 摄

### 爱心驿站情意深

▶“这里有地方休息,还能热饭、接水,感觉特别温暖。”春节期间坚守岗位的杭州27路公交车司机杨师傅发现了一个好去处——杭州市总工会职工服务中心面向户外作业职工设立的爱心驿站。

“户外作业职工爱心服务点”由“夏日驿站”改建而来,添置了微波炉、医药品、饮水机等物品,不限季节和时段,将常年为职工提供便民服务,欢迎户外作业职工进来歇脚。

通讯员陈瑶瑶 记者洪茵婷 摄

## 中国重汽杭州发动机有限公司员工家属:

# 没想到在公司过年也这么温暖

■通讯员缪孔文

一张张窗花张贴在窗户上,一串串灯笼高高挂起来……

大年三十中午,来自陕西、贵州、吉林、安徽、山东以及我省江山、建德、龙游等地各部门的员工齐聚一堂,共同迎接新春佳节。公司党委副书记、工会主席周建伟来到现场,代表公司行政与工会组织与员工一起过年。

员工中,有父母一起来杭州陪儿子过年的东北一家人,有新婚不久的山东小夫妻,还有来自五湖四海不能陪家人过年的单身青年。大家欢聚一堂,把酒言欢,现场氛围温馨热烈。下午,来自北方的几位年轻人欢聚在文化家园,团圆圆圆地包起了饺子。

员工郁惠中的母亲动情地说:“没想到公司对员工这么照顾,活动组织得特别温馨,比在家还要热闹。”

大年初一,带着对坚守岗位一线职工的惦记和关怀,周建伟一大早就来到生产一线看望慰问员工。看到公司领导一大早来现场送祝福,送慰问,一线员工倍感振奋,纷纷表示,一定会更加努力工作,回馈企业。

### 撸起袖子加油干 坚守岗位故事多

在公司机械加工部,有近百名员工奋战在生产一线。2016年第四季度以来,几乎一直是满负荷运转。为了保证订单,两个车

间员工仅除夕休息了一天,大年初一,大家又精神抖擞地奋战在各自岗位上。

试生产的王路伟今年元旦结婚,婚礼结束后的第一周,他就回到了生产岗位上。按照王路伟老家的风俗,结婚第一年是一定要回家过年的,但王路伟说,不能因为自己的事而耽误了工期,“在公司里过春节度蜜月也挺有意义的。”

舒富泉是机体C线责任工程师,今年春节,他和老婆都要坚守在一线,为了尽孝道,他让儿子回家陪老人过年。大年初一,他第一个来到现场,提前到生产线各岗位转转,为新一天工作做准备。

直送组的姚新星,父母和老

婆为了他不影响公司生产任务,一家子投奔他到杭州一起过年。老装配技师梁亚修老家在安徽,得知公司需要春节加班的消息后,为了不影响生产,主动把老婆和孩子从老家接到萧山租房内过年。员工廖德莲是涂装线的一名女员工,她工作认真,任劳任怨,在这样的日子里,她努力、热情的工作身影,是涂装线上一道亮丽的风景线。河南籍员工顾前

进母亲3年前去世,父亲一人在家。为了配合生产,作为组长的他,主动提出坚守岗位不回家过年,让其他职工回家过年。他说他不回家过年,就让自己的两个女儿在家陪父亲过年。

## 交行省分行贵金属实物业务开门红

总销量列系统内第三名,其中中间业务收入水平较高的收藏金销量列系统内第一,领先第二名2000余万元。

自2016年12月起,交通银行浙江省分行在全省举办“臻金纳福交银传情”新春贵金属巡回品

鉴会,在全省11个地市共举办辖级大型展会近20场,支行级小型展会近30场,通过展会活动销售收藏金近5000万元,充分调动了全行的营销热情,并且在社会上也引起了较强的反响,深受客户好评,为2017年的贵金属实物销售业务打下了坚实基础。

包史聪

境。资金池上线后,财政类账户可将外源融资变内源融资,既简化融资手续,还能降低融资费用支出,极大地方便了财政资金的管理。

徐芬

近日,柯城农商银行与衢州市财政资金池业务正式上线,这标志着农商行金融业务取得了重大突破。通过该系统,衢州市财

政局可实现辖内各子账户资金自动归集到主账户,财政资金余额一目了然,免除原先财政类账户余额分散,使用、管理困难的问